

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Издается с декабря 1929 года • № 107 (8668) • Вторник, 4 сентября 1990 года • Цена 3 коп.

Человек крупным планом

ОТ НУЛЯ И ДАЛЬШЕ

Н. Г. Попов хорошо помнит начало долгожданного для тотемичей строительства автомагистрали Тотьма — Вологда. Ведь он работал на этом объекте с самого первого дня. Первые пикеты, первые километры — и так до окончания строительства. Последние километры пути, сдача их в эксплуатацию, конечно, самые памятные, знаменательные вехи в его трудовой жизни. Николай Георгиевич по праву может сказать: это моя дорога!

А теперь он строит новую, на Нюксеницу. Стройка уже близится к концу, но это вовсе не значит, что Н. Г. Попову нечего будет делать. Дороги нужны селу, и коллективу ДСУ-6 в выполнении этой программы отводится не последняя роль.

Самосвальная техника, битумовоз, и вот уже более 15 лет Н. Г. Попов управляет автоскрепером. Машина мощная, предназначенная для перемещения грунта. Используется в основном для насыпки дорожного полотна. Работает самозабором или с помощью погрузчика. Удобной для эксплуатации ее не назовешь — на сырых местах вязнет, в гололед не

идет. Тяжелая для ремонта. Судите сами — одно колесо весит около тонны. Николай Георгиевич говорит, что в полевых условиях без посторонней помощи ничего не сделать.

Работают водители автоскреперов большей частью вахтовым методом. Не гонять же эту тяжелую технику за десятки километров на ночевку в гараж. Водители не бывают дома по неделе. Конечно, скучает по жене, сыновьям — их у Н. Г. Попова трое.

С утра до вечера трудятся они на возведении дорожного полотна. Размещаются на частных квартирах, днем обедают в столовой, а завтраки и ужины готовят сами.

В ДСУ-6 семь автоскреперов, а поскольку используются они в две смены, то водителей 14 человек. Николай Георгиевич по опыту работы на этих машинах самый старший. Первым к нему в напарники пришел А. Ф. Микляев, который в настоящее время руководит бригадой. Н. Г. Попов возглавляет звено. И тот, и другой подают пример в труде, работают добросове-

стно. Если постараться, то и заработки неплохие, вполне устраивают.

Привык Николай Георгиевич к своей неуклюжей машине, только со временем автоскреперы в ДСУ-6 намереваются снять с эксплуатации. Не вырабатывают они в наших условиях директивной нормы по перемещению грунта, а к перевозке асфальта не пригодны. Куда же водители? Н. Г. Попов не тужит — снова сядет за руль самосвала. «КрАЗ» или «КамАЗ» — вот какие машины, тоже немало везут!

В бездорожье (весной и осенью) основная дорожная техника встает на ремонт. Автоскреперы — тоже. Зимой, вероятно, они снова возвратятся в Середское, где уже работали на возведении земляного полотна. Но прежде чем уехать на проселки, автоскреперисты примут участие в вывозке дорожно-строительных материалов с берега. Водным транспортом доставлены для дорожников десятки тысяч тонн сыпучих материалов. Все это нужно вывезти с причала и складировать на



базе. Часть материалов пойдет на выработку асфальта в будущем сезоне, другая — непосредственно на устройство дорожного полотна.

Только за последние два — три года объем дорожно-строительных работ в ДСУ-6 возрос почти в два раза. Рабочие руки нужны орга-

низации, а такие трудолюбивые и умелые, как у Николая Георгиевича Попова, — вдвойне.

В. КОЗЛОВА,
наш корр.

НА СНИМКЕ: Н. Г. Попов.

Фото А. Суршкова.

Программа „Молоко“

ПОЧЕМУ МЫ ЗАПОЗДАЛИ

Подготовка животноводческих помещений к работе в осенне-зимних условиях — одно из важных условий в успешном проведении стойлового содержания скота. О готовности ферм в колхозе «Красное знамя» рассказывает начальник цеха животноводства Л. В. Кузьминская.

В районной сводке по надоям молока колхоз «Красное знамя» устойчиво занимал в августе третье — четвертое место. На одну корову в сутки получали свыше 50 килограммов молока. Правда, к прошлогоднему уровню обе фермы в производстве молока минусуют. Основная причина в том, что августовские надоя прошлого года для нашего хозяйства, можно сказать, были рекордными, и нелегко их превзойти. Тем не менее, результаты с начала года неплохие.

Но вот качество продукции пока подводит. Молочное стадо хозяйства находится на летних дойках. На Булавкине, где размещаются животные Матвеевской фермы, территория грязная, отсюда и качественные показатели молока низкие. Но это временное явление, в будущем доильную установку переедем на другое место и создадим условия, соответствующие санитарным нормам.

Животные в течение всего лета обеспечены фуражными кормами из расчета 1 кг

и 200 граммов на выдоенный литр.

Сейчас самое время готовить животноводческие помещения к зиме. С Булавкина доярки давно бы уже рады перебраться на ферму, да она не совсем готова. Полы перебраны, осталась частично их забетони-

ровать, покрасить двери, трубы, произвести побелку. Федотовская ферма к зиме, можно сказать, подготовлена. Осталось завершить косметический ремонт. Построили нынче склад для хранения комбикормов. Теперь доярки могут получать их ежедневно, а не как в прошлые годы — сразу на 15 дней. Ведь трудно учесть заранее — сколько кому причитается на выдоенный литр. Кое у кого случались

перебои с комбикормами. Такой склад на Матвеевской ферме был построен еще в прошлом году.

Почти готов к работе в зимних условиях телятник, где содержится 200 теленков и телок случного возраста.

В завершающей стадии ремонт телятника в Корманино, где разместится молодняк в возрасте до года (100—120 животных). Затем плотники приступят к переборке полов на Матвеевском телятнике. Конечно, с некоторым опозданием завершится подготовка животноводческих помещений к зиме.

Вся беда в том, что нет у нас своей строительной бригады, которая могла бы вести ремонт животноводческих помещений буквально с весны. Обходимся услугами двух наемных бригад, вот и скопился долг.

Но перевод дойного стада на фермы не означает полный переход на стойловое содержание скота. Недалеко от ферм у нас немало полей с хорошей отавой, так что будем продолжать выпас скота, если, конечно, позволит погода.

Животноводы трудятся старательно, намерены выполнить принятые на год социалистические обязательства.



КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

РАЙОННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ НА СЕНТЯБРЬ

- | | |
|---|---|
| Райком КПСС | 28 — Заседание президиума районного Совета «О мероприятиях по выполнению наказов депутатам Тотемского районного Совета народных депутатов двадцать первого созыва». |
| 18 — Семинар пропагандистов. | Горсовет |
| 25 — Заседание бюро райкома КПСС и бюро контрольно-ревизионной комиссии «О состоянии партийной дисциплины и мерах по ее укреплению в первичной партийной организации АПО «Тотемское»». | 12 — Заседание и совещание. |
| 29 — Пленум райкома КПСС «О мерах по обновлению партийной работы на основе политических документов, принятых XXVIII съездом КПСС и Учредительным съездом Компартии РСФСР». | АПО «Тотемское» |
| Райсовет | 13 — Единый день хозяйства. |
| 21, 27 — Сессии сельских Советов. | 22 — Районная конференция по созданию Крестьянского союза. |
| 25 — Заседание исполкома «О выполнении программы «Забота», улучшении обслуживания инвалидов, вдов погибших военнослужащих, одиноких, престарелых и других ветеранов Пятковского и Вожбалевского сельскими Советами народных депутатов». | 26 — Заседание правления АПО. |
| | Райком ВЛКСМ |
| | 18 — Заседание бюро. |
| | 21 — Пленум райкома ВЛКСМ «О состоянии дел и перспективах районной комсомольской организации в свете решений XXII съезда ВЛКСМ». |

АВГУСТОВСКОЕ СОВЕЩАНИЕ ГЛАЗАМИ ЕГО УЧАСТНИКОВ

Вот и завершилось традиционное августовское совещание работников народного образования. Чем оно запомнилось педагогам, сумело ли принести пользу или стало чем-то проходящим? На эти вопросы отвечают участники «большого августовского педсовета».

И. Л. Цикина (средняя школа № 2): «Пленарное заседание мне ничего не дало, все это было. Стара и форма проведения его: все знаешь наперед. Неплохо было, если бы на нем выступил председатель райсовета В. М. Дмитриев, рассказал бы об обстановке в районе. И по докладу второго секретаря райкома КПСС Н. К. Рычкова хочу сказать: я не знаю, что он хотел донести до нас? А так методическая часть совещания необходима. Впрочем, как и само совещание. Важно только, как его проводить...».

Мнение коллеги поддержала и Г. И. Пятовская, учительница этой же школы: «Такое совещание необходимо, это же педсовет на районном уровне. Но нужно больше конкретики. Если мы ставили в прошлом году какие-то задачи, то надо проанализировать, что сделано, что не удалось и почему? Я

считаю, с этого и следует начинать».

А вот очень грустный монолог директора Михайловской неполной средней школы А. Д. Колодяжного: «Не хочется на ваш вопрос отвечать... Почему? Пустое все это. Кадров в нашу школу не дали, а без учителей какая работа? Школа старая, нетиповая, так с каким настроением прикажете сесть разумное, доброе, вечное? О каком преподавании предметов может идти речь, если завуча нет, завхоза тоже, пионервожатой и подавно. Один директор во всех лицах. Так чего от совещания ждать?».

Есть у нас, оказывается, и весьма застенчивые педагоги, боящиеся представителя прессы как огня. Вот группа молодых учителей из Калининской неполной средней школы. Поговорить они нехотели, а представиться побоялись. Только

и сказали: «Раньше как-то лучше проходили совещания. Выставки организовывали, торговали чем-то. Опыт обменивались».

Т. Н. Климова и М. Ф. Игошева из Николы считают, что первый день совещания им ничего не дал. «Не ощутили мы, что это наш праздник. А августовское совещание должно быть им! Больше хотелось конкрет-

Наша экспресс-анкета

ных выступлений, со своими мыслями, предложениями. Начисто забыли о воспитательной работе. Учить надо — это ясно, но воспитывать мы тоже обязаны! Классному руководству совсем не уделили внимания. Будет, правда, семинар классных руководителей 8—11 классов. Но вчера объявили, что он плохо подготовлен, и мы не надеемся перенять там что-то полезное».

— Надо, чтобы учителя больше делились накопленным опытом. И не нужно этих скучных докладов, заседаний. Каждый год они какие-то однотипные. —

убеждена преподаватель математики и физики из Матвеевской неполной средней школы Е. Н. Фрис.

— Мне многое дала предметная секция. Надо проводить научно-методическую конференцию, чтобы был опыт, чтобы лучшие педагоги делились им. И потом, в прениях не выступил ни один рядовой учитель, все директора да завучи, представители СЭС, милиции... А совещание ведь прежде всего учительское, — таково мнение преподавателя средней школы № 3 Г. П. Третьяковой.

Совсем неожиданное по началу суждение высказал учитель производственного обучения из вспомогательной школы Н. А. Соболев: «Первое впечатление от пленарного заседания было таково, что началась районная партконференция. Первый секретарь ведет, второй — доклад читает. А что, разве не так? А учителя почему-то не спешили поделиться чем-то своим, новым, передовым. Было, правда, несколько выступлений в духе времени... и все, пожалуй».

— Совещание прошло как обычно, ничего нового в организации его не было. А как провести его с пользой? Дельные предложения на этот счет были, но мало. Предлагалось взять какую-то одну определенную тему, педагогическую или методическую, и обсудить ее бо-

лее детально. Чтобы от этого была какая-то польза. Можно поделиться (бывает же инспекторские проверки) тем, что лучше получается в какой-то одной школе. Мало высказано в прениях и конкретных предложений. Большой частью звучали самоотчеты и критика. Почти все выступавшие говорили о своем, что им ближе, а не о том, что волнует все учительство района. — таково мнение придерживается директор Погореловской средней школы Л. А. Быков.

...Участники совещания вносили и другие предложения по совершенствованию организации «августовских педсоветов». Предлагалось, к примеру, публиковать доклад заведующего роно или тезисы его выступления заранее, перед совещанием. Часть учителей хотела бы упростить процедуру пленарного заседания: ограничиться небольшим докладом об итогах работы педколлективов за минувший учебный год с постановкой задач и награждением отличившихся педагогов, отведя на все это не более двух часов. Основную же часть времени отдавать занятиям по предметным секциям, семинару классных руководителей и совещанию директоров. Думается, что на будущее роно учтет эти пожелания и советы. В самом деле, давайте экономить время своих коллег!

— Алексей Алексеевич, как бы Вы в целом охарактеризовали состояние дел в системе народного образования района?

— Во-первых, я не считаю, что народное образование переживает кризис. В нем отображаются процессы, происходящие в стране. Ему присущи и проблемы, с которыми сталкивается наше общество. Естественно, чем здоровее оно, тем лучше дела в народном образовании.

Больше всего волнует общая ситуация непродуманности и неуверенности, низкий уровень управления, низкое социальное положение учителя, связанное с пониженным роли знаний в обществе, отсутствие критериев оценки деятельности школ, как учреждений образовательных. За годы реформы ничего не сделано и по повышению ответственности родителей за воспитание своих детей.

Тем не менее в системе народного образования района есть и положительное. Из 27 школ 16 — в типовых зданиях. Достаточно накоплено учебно-наглядных пособий, сверх нормативов имеем технические средства обучения. Стабильны составы педагогических коллективов в городских и большинстве сельских школ. Нельзя сказать, что полностью упал престиж учителя. Только в этом году в педвузы области поступило свыше 20 выпускников школ района.

Образовательный уровень наших учащихся в лучшую сторону отличается от учащихся многих регионов страны. Это мы видим по качеству знаний детей, прибывающих в наш район из других республик и областей. По результатам конкурсных экзаменов видно, что более 80 процентов наших выпускников, поступающих в вузы, выдерживают конкуренцию. Вот и ныне четвертая часть всех выпускников зачислена в различные институты. Правда, по-прежнему луч-

НЕ ТАК УЖ ВСЕ МРАЧНО

СЧИТАЕТ НАШ СОБЕСЕДНИК — ЗАВЕДУЮЩИЙ РАЙОННЫМ ОТДЕЛОМ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ А. А. ПЕРЕЛЯЕВ

шие знания получают учащиеся городских школ.

Большую тревогу вызывает рост второгодничества и выхода подростков из школы до окончания 9 классов. Часть учителей ослабила требовательность к себе в работе со слабыми учащимися.

— Что Вы ставите на первый план в своей деятельности: какие проблемы, направления?

— Прежде всего, координацию действий руководителей учебных заведений и организацию методической службы. Функции инспекторского контроля следует осуществлять через директоров школ и их заместителей, чаще бывать в школах. Для осуществления этого необходимо укреплять аппарат роно и методического кабинета. Но в этом направлении сделано еще мало...

— Большим вопросом остается острая нехватка учителей. А как с этим быть?

— Полностью укомплектована учителями лишь половина педколлективов школ. В остальных не хватает одного — двух педагогов. Выход один — готовить свои кадры. Сколько мы направим выпускников в педвузы — столько их и получим. Такая система действует уже несколько лет. Ныне в район прибыло 29 молодых специалистов, из них лишь трое — не местные.

Всего по району не хватает 20—25 воспитателей и учителей. Хуже всего с преподавателями русского языка. Даже в городе не достает одного филолога в среднюю школу № 1. В три школы учителями русского языка и литературы направлены выпускники педучилища. Сложная обстановка склады-

вается с преподаванием музыки, изобразительного искусства, физкультуры. Иностраный язык не будет преподаваться в пяти школах. С большой перегрузкой работают учителя иностранного языка городских школ.

— Одна из проблем — строительство новой средней школы в городе. Не так ли?

— Действительно, обстановка с материальной базой в городе очень серьезная. Первая и третья средние школы располагаются в старых, непригодных зданиях. Усугубляется положение с обучением с шестилетнего возраста. Вторые — третьи классы занимают в две смены!

Выход по первой средней школе один: скорейший ввод в действие здания интерната, ремонт которого сорван. Это плановый объект капитального ремонта СМУ объединения «Вологдагражданинстрой». В нынешнем году все работы планировалось закончить, но строители из 110 тысяч освоили лишь 30. Решение райисполкома не выполнено.

Что касается строительства новой средней школы, то оно запланировано в следующей пятилетке.

— Да, утешительного мало... А есть ли в планах строительство других школ на территории района?

— У нас на сегодня 10 средних, 10 неполных средних и 7 начальных школ.

Вожбальская школа имеет самую плохую материальную базу. За строительство нового здания всерьез взялся колхоз «Родина» (председатель В. В. Новоселов). Готов проект. Сдерживает отсутствие коммунальных сетей. После подведения газа на территорию

Вожбальского сельсовета и строительства новой котельной можно брать и за новую школу.

Неоправданно затягивается строительство Маньловской школы, пуск которой намечался в этом году. Было не менее четырех подрядчиков, а в настоящее время за продолжение строительства берется объединение «Агрострой».

— Какую помощь учреждения народного образования оказывают местные Советы, хозяйства и предприятия?

— Забота о народном образовании — непосредственное дело местных Советов. Много внимания этому уделяет заместитель председателя райисполкома В. П. Спажев, который курирует народное образование. Положительно решаются вопросы народного образования в Верхнетолшменском и Вожбальском сельсоветах. Особенно много внимания уделяет этому исполком Калининского сельского Совета. Так, Калининская неполная средняя школа принята комиссией на «отлично», а местные ясли-сад признаны лучшими среди детских дошкольных учреждений района.

Улучшается материальная база учреждений народного образования в Устьпеченском сельсовете.

Не устраивает нас отношение руководителей хозяйств и местных советских органов в Заозерье, Середском. Так, в Середском в здании школы размещали бригаду рабочих. Руководители Михайловского лесопункта совсем не заботятся ни о школе, ни о детсаде.

— Много вопросов возникает по обеспеченности жильем учителей...

— Если брать село, то обеспеченность жильем учителей заметно улучшилась. Гораздо хуже положение в городе. Уже несколько лет учителя не получали квартир по линии горсовета. Остается один выход — строить жилье хозяйством самим. Что уже и делается.

Кадры будут держаться только там, где созданы хорошие социально-бытовые условия. Как, например, в Погореловском, Калининском и Верхнетолшменском сельсоветах. Это должны понять руководители.

— Алексей Алексеевич, было бы несправедливо обойти молчанием проблемы детских дошкольных учреждений, ведь работники их нынче собрались даже басковать...

— И здесь положение меняется к лучшему. Работникам повышены ставки, уменьшилась наполняемость групп, и уже заметно улучшение кадрового состава, особенно среди воспитателей. Но проблемы решены далеко не все. А самой серьезной на сегодня остается организация питания. Здесь трудности с поварами, нехватка оборудования, плохое снабжение продуктами... Необходимо улучшать и материальную базу детских дошкольных учреждений.

— И последний вопрос. Как бы тяжело ни было, какие бы трудности ни возникли, — детей воспитывать и учить все равно надо. Что бы Вы пожелали работникам народного образования в новом учебном году?

— Не хотелось, чтобы печальные мысли омрачили настроение молодых и опытных преподавателей, воспитателей, которые желают хорошо и плодотворно работать. Пусть 1 сентября станет для них днем праздничной встречи со своими воспитанниками. Счастья, здоровья и успехов во всем, коллеги!

Записал
М. НОВОСЕЛОВ,
наш корр.

ОДНОЙ МИЛИЦИИ НЕ СПРАВИТЬСЯ

Вся деятельность добровольных народных дружин, городского товарищеского суда, общественного отдела квартальных комитетов, общественной инспекции по делам несовершеннолетних, молодежного отдела построена советом пункта охраны порядка по таким основным направлениям, как борьба с хулиганством, пьянством, алкоголизмом, тунеядством, семейными дебошами, правонарушениями несовершеннолетних, индивидуально-профилактическая работа. Причем последнее направ-

ление является ведущим. В реализации планов профилактических мероприятий, разработанных советом пункта и участковыми инспекторами милиции, значительная роль отводится добровольным народным дружинам. За январь — июль сделано 151 выход на охрану общественного порядка. А всего в дружинах было задействовано 600 человек. Благодаря ДНД на общественный пункт доставлено 25 граждан, нарушавших порядок, большей частью в нетрезвом виде. К сожалению, среди доставленных есть и женщины.



Индивидуально-профилактическая работа проведена с 370 гражданами, уже неоднократно привлекавшимися к административной и уголовной ответственности. Необходимо отметить деятельность ДНД таких коллективов, как РПО БО, объединения «Тотьмаагрострой», ДСУ-6, «Агропромхимия», горло, РТК, АТИ, райкома КПСС, ДРСУ, отдела культуры, Госбанка, порта и орса порта, мехлесхоза, СЭС, «Тотьмамежрайгаз» и других. В то же время серьезный упрек за ухудшение работы с ДНД надо сделать профсоюзам, СТК таких организаций, как ХСМУ объединения «Вологдагражданстрой» (А. Н. Попов), электротеплосети (Ю. С. Блинов), киновидеообъединения (А. В. Жилинский), межхозлесхоза (В. П. Воробьев), райпотребсоюза (Р. И. Коз-

лов), ДПМК-8, Тотемского леспромхоза (С. В. Ястребов). Кстати, в том же ХСМУ тревожное положение с трудовой дисциплиной. В этих организациях стал привычным срыв дежурств. Там, видимо, рассуждают так: раз создали фонд «Правопорядок», то добровольные народные дружины не нужны. Это крайне опасное заблуждение. Без помощи общественности охрану порядка обеспечить очень сложно и вряд ли удастся сократить преступность в общественных местах.

В большинстве трудовых коллективов решен вопрос о материальном и моральном поощрении членов ДНД, восстановлена практика предоставления им дополнительных отпусков. Там дружины работают, и неплохо.

Если с подвыпившими хулиганами на улицах все менее успешно справляются милиция и народные дружинники, то с искоренением пьянства дело гораздо сложнее. С улицы, из подвалов, кочегарок оно переместилось под крышу, в дом, а значит, как правило, в семью. Отсюда и рост преступности в семейной среде. Пьянство в этом случае скрыто от посторонних глаз и плохо контролируется. Здесь большая роль отводится отделу квартальных комитетов и самой общественности города.

В работе по индивидуальной профилактике среди несовершеннолетних, молодежи, ранее судимых, неработающих одной милиции не справиться. И в этом важном вопросе пункт по охране правопорядка и его формирования делают немало, помогая трудоустроить подростков и молодежь, разбирая на своих заседаниях родителей, злостно уклоняющихся от воспитания детей.

На заседаниях совета пункта среди других рассматривались и такие вопросы, как о направлении на принудительное лечение хронических алкоголиков, слу-

чан пьянства на производстве. А они есть, хотя некоторые руководители, особенно низшего звена, стараются скрывать.

Искать причины пьянства и бороться с ним — одна из важнейших задач нашего общественного пункта. Однако, получив от совета пункта ходатайство о направлении на лечение от алкоголя, работники милиции не спешат принять меры. В результате направление в ЛТП оттягивается. Часто это случается и с лишением родительских прав. Стало быть, не улучшается и воспитательная работа, не создается атмосферы нетерпимости к этим позорным явлениям.

К некоторым лицам совет пункта применяет целый комплекс воспитательных мер. Мы придерживаемся твердого принципа: сначала попытаться убедить, а если не подействует — принудить.

Так А. Ю. Аникиев и В. И. Максимовский систематически пьянствуют, уклоняются от работы, часто бывают в медвытрезвителе, хотя уже лечились от алкоголизма. 20 июня они были вызваны на заседание совета, где им было предложено добровольно лечиться в наркологическом отделении. Они заверили, что прекратят пьянствовать и нарушать общественный порядок, пройдут курс лечения. Совет пункта позаботился и об их трудоустройстве. И что же?

Проработав два дня, Аникиев и Максимовский напиваются и успевают дважды побывать в медвытрезвителе. Вот вам и «исправление»! Алкоголики, как известно, люди слабовольные. И им ничего не стоит дать обещание, а потом не выполнить его. Поэтому мало добиться согласия на лечение, надо проследить и за тем, чтобы оно было проведено.

28 июля Аникиев и Максимовский снова заслушались на заседании совета, где было принято решение ходатайствовать перед РОВД о направлении их на принудительное трудовое перевоспитание как хронических алкоголиков. А всего таких дел рассматривалось четыре.

Подобный пример не единичен. Но большинство людей стараются исправиться, и сейчас их поведение не вызывает нареканий от коллективов, где они трудятся.

Советом пункта решаются вопросы о снятии с учета неблагополучных семей. Члены ДНД неоднократно посещали их, проверяли образ жизни и поведение в быту, проводили воспитательно-профилактическую работу. Кроме того, на общественном пункте по охране правопорядка с 18 до 20 часов ведется прием граждан участковыми инспекторами милиции города по всем вопросам.

Являясь непосредственным помощником городского Совета народных депутатов, наш пункт, его общественные формирования делают и будут делать все от них зависящее по укреплению общественного порядка в городе.

В. ЕНА,
заместитель председателя совета пункта по охране общественного порядка.

Фото А. Суршкова.

От безделья ошалели...

Вот и закончились летние каникулы. Многие ребята хорошо отдохнули в пионерских и спортивных лагерях, трудовых отрядах, работали на производстве. Они «зарядили» себя бодростью на новый учебный год. Большинство из состоявших на учете в инспекции по делам несовершеннолетних также летом были заняты полезными делами. Но есть подростки с иными интересами. Это Олег Момотов, Федор Денисенко, Александр Ростовский — учащиеся вспомогательной школы. Вступив в предварительный сговор на тайное похищение церковного имущества, проникли в церковь Святой Троицы и совершили кражу денег и церковной утвари. Вскоре подростки предстанут перед судом.

Другой случай. 16 мая ребятам из поселка Глубокое Сергею Селиванову, Юрию Воробанову, Владимиру Воробанову, Геннадию Баженову потребовались запчасти для мотоцикла. И «Восход-2М», принадлежащий гражданину Крючкову, тотчас исчез из гаража райпотребсоюза. Воришек сразу нашли, мотоцикл возвратили хозяину. Между тем, совершено преступление, предусмотренное статьей 144 п. 2 УК РСФСР. Видел все это взрослый С. В. Селиванов, но даже не попытался он остановить подростков. Теперь они осуждены Тотемским народным судом с отсрочкой исполнения приговора.

С приходом лета некото-

рые ребята словно ошалели от избытка свободного времени — не нужно идти в школу, можно не работать, вечером подольше гулять, а днем подольше поспать. Сложилось мнение, что предприятия весьма неохотно берут подростков на работу — не хотят лишней обузы. Но теперь я убедилась в обратном — ребята сами не желают работать, даже временно. К примеру, Алексею Ильных предлагали работу в нескольких организациях. Но он так и не собрался разогреть мышцы, как и Николай Абанин.

К сожалению, примеров, когда ребята не учатся и не работают, можно приводить много. В летний период за употребление спиртных напитков привлечен к ответственности 21 подросток. Из них 11 девочек — учащиеся школ.

А вот какой случай произошел 22 июня. Около 10 часов вечера Наташа Мягина, Лена Сурова, Лариса Масло помешали движению мотоцикла на проезжей части дороги Усть-Еденьга — Тотьма. В результате Сурова получила травму, пострадал и водитель Оборин.

На Мягину материалы направлены в комиссию по делам несовершеннолетних, а Сурова и Масло привлечены к административной ответственности.

В. КОНОСОВА,
инспектор по делам несовершеннолетних.

ГАИ сообщает

ГОРЕ НА ДОРОГЕ



Анализ информации, характеризующей обстановку на дорогах района, просто ошеломляет. В дорожно-транспортных происшествиях с начала года погибли четыре человека, 31 травмирован. Из 29 дорожно-транспортных происшествий семь совершили пьяные водители.

Как показывает анализ дорожно-транспортных происшествий, ни одно из них не произошло при сверхсложных обстоятельствах. Все случившееся можно было предвидеть и избежать несчастья, если бы водители и пешеходы относились к своим действиям с большей ответственностью, правильно оценивали сложившуюся обстановку.

Ни с чем не сравнимо горе, когда на дорогах гибнут дети. Правила дорожного движения изучить, запомнить и выполнять не так уж и сложно. Гораздо труднее воспитать в человеке уважение к ним, приучить выполнять их. На мой взгляд, прямая обязанность родителей. Но чему могут научить взрослые, если их самих приходится учить правилам дорожного движения, поведению на улицах? Словом, назрела необходимость создать какой-то центр, который бы в первую очередь объединил, учил и воспитывал ребенка. Нам очень хочется, чтобы школа и дошкольные учреждения района научили детей дорожной азбуке.

60 тысяч погибших по стране в дорожно-транспортных происшествиях. Не слишком ли дорогая цена за нашу бескультурье и расхлябанность?

У нас в районе травмированы четыре несовершеннолетних подростка. Это Оля Брызгина из Советской средней школы, Женя Иванов из Тотьмы, Валера Зуевской, Рома Зыков из средней школы № 2. Не хочется говорить, но причиной этому в немалой степени является то, что в этих школах перестали проводиться конкурсы-соревнования «Безопасное колесо». Да и в районных соревнованиях ни разу не принимали участие ребята из этих школ. К примеру, 28 апреля текущего года в соревнованиях, проводимом Госавтоинспекцией, участвовали лишь представители шести школ — городской средней № 1, Матвеевской, Вожбалевской, Камчатской, Устьленчской и средней из поселка Юбилейный.

Госавтоинспекция начала активизировать работу и в дошкольных учреждениях. Совместно с РОВД мы разработали условия конкурса между дошкольными учреждениями под названием «Зеленый огонек».

А. ХАРИН,
инспектор ГАИ.

**Народ
примечает
СЕНТЯБРЬ-
„ХМУРЕНЬ“**

Так величался этот месяц в древней Руси за дни короткие, ненастье частое. «Осенью семь погод на дворе — сеет, веет, крутит, мутит, рвет, сверху льет, снизу метет».

Первый день сентября совпадает с днем-теплым: «Тепляк держится, ушедшему лету вслед кланяется». Тем не менее примечали, что стоят знобкие утреники.

5 сентября наблюдаются первые заморозки, иней на траве. Поспевает ягода брусника — первая примета, что пора убирать овес.

Начало сентября — разгар уборки хлебов, страдная пора у сельских тружеников. По старой традиции на последнем поле у межи оставляли несжатую полоску стеблей с колосьями, которые потом завязывали узлом — «заплетали бороду». Этот день для хлеборобов был знаменательным — праздновали «дожинки».

7 сентября — листопадник, последний гриб растет.

14 сентября — летопроедец, первые осенние, проводит лета, первая встреча осени, начало «бабьего лета». И, как правило, с этого дня устанавливается ясная, сухая погода. Например, в 1975 году в это время было теплее, чем в августе. А в 1970 году в «бабье лето» была сильная гроза с ливнем, что не всегда бывает и в разгар лета.

21 сентября — вторые осенние. День сравнялся с ночью — осеннее равноденствие. Затихше на полях и лугах, запахи увядающих трав. В лесу пахнет прелой листвой, хвоей.

25 сентября — «Федорин день». «Всякое лето кончается на Федору».

27 сентября — «Воздвиженье». В это время журавли начинают собираться на болотах и на убранных полях, переключаются, как бы договариваясь, каким путем лететь в теплые края. И подмечено, что если журавли летят высоко и на лету курлыкают, то осень будет теплой, с погожими ясными днями.

28 сентября — Никитин день. «Гуси летят — на хвосте снег ташат».

Богат сентябрь дарами природы. Заботлив и в мире живой природы. И как ни говори, а есть у этой поры одна неповторимая особенность. В прозрачном воздухе над зеленым дремлющим лесом и чистыми убранными полями, над горизонтом явственно открываются дали неоглядные, смотри — и никак не заметишь — на красу родных сердцу мест, дыши во всю полную грудь — и никак не заметишь — чистым лечебным воздухом. Краса да и только!

И. КЛИМОВ.

г. Тотьма.

НЕЛАСКОВЫМ по погодным условиям выдалось нынче первое сентября, но тем не менее улицы города расцвели яркими праздничными букетами, парадными школьными формами.

В вестибюле средней школы № 2 — тревожно-волнующее и радостное столпотворение детей и их родителей. Кругом улыбки и цветы, попеременно с пышными белыми бантами школьниц. А в актовом зале с трудом вмещает всех обитателей школы и гостей. Под мерную дробь барабанов учащиеся вместе с учителями и воспитателями выстраиваются на торжественную линейку, посвященную началу учебного года, празднику Дню знаний. Последними в зал вошли первоклашки: два класса шестилеток и еще

В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

один, где детям исполнилось семь лет. Их бережно опекают учителя и воспитатели, но малыши старательно выстраиваются в толпе родителей своих мам. У тех и других на душе не столько радостно, сколько тревожно. Какой она будет, эта школьная жизнь с новыми правилами и обязанностями? Торжественную линейку открыл учащийся 11 «а» класса, секретарь школьной комсомольской организации Алексей Допрында. С началом нового учебного года учащихся, учителей и родителей поздравили С. М. Громов, председатель исполкома райсовета, В. И. Кры-

санов — от администрации совхоза «Тотемский», Б. П. Федотовский, директор школы.

— Страна знаний — это страна тайн, открытий, интересных дел, — сказал Борис Павлович. — Но чтобы овладеть ими, нужны смелость, упорство, настойчивость.

Поздравления от комсомольской и пионерской организаций, вручение лучшим учащимся похвальных листов, благодарности и подарков от коллективов предприятий за помощь, оказанную в пятой, трудовой четверти...

Цветы и поздравления — педагогам. Тем, кто в свой

профессиональный праздник начнет у классной доски урок, и тем, кто пришел сегодня на линейку уже в качестве гостей.

Традиционное выступление первоклашек в стихах, вручение им памятных сувениров старшеклассниками.

И вот уже звенит он, первый в нынешнем учебном году звонок! Для учащихся старших классов — знакомое продолжение нелетнего учебного процесса, для самых маленьких — начало нового неизведанного и пока еще сложного для них пути.

Хочется пожелать, чтобы освоение его проходило интересно и радостно как для детей, так и для взрослых. Всего вам самого доброго!

В. КОЗЛОВА,
наш юрр.

ТЕЛЕЭКРАН

ВТОРНИК, 4 СЕНТЯБРЯ

- Первая программа
6.30—«120 минут».
8.30—Док. фильм.
9.00—«Прекрасные мелодии». Н. Штраус.
9.45—«Майский снег». Худ. фильм.
10.55—«Это было... было...».
11.20—«Детский час».
12.30—«Время».
17.15—«Здравствуй, музыка!».
17.55—«Объектив».
18.30—«Время».
19.00—«Политические диалоги».
19.30—«Голубой Фин» Худ. фильм.
21.00—«Время».
21.40—«Весы правосудия». Худ. фильм. 1-я серия.
23.05—«Слово».
- Вторая программа
8.15—11.40 — Учебная программа.
12.10—«Играй, гармонь уральская».
12.40—«Светлые ожидания». Спектакль.
13.55—Ритмическая гимнастика.
17.00—Док. фильм.
17.30—Ритмическая гимнастика.
18.00 — Кинофестиваль «Приз зрительских симпатий».
18.30—«Время».
19.00—«Мечта, не предай».
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—Областное телевидение.
21.00—Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.

- Первая программа
6.30—«120 минут».
8.35—Мультифильмы.
9.00—Играет С. Лукнин.
9.15—«Объектив».
9.50—«Очевидное — невероятное».
10.50—«Музыка в эфире».
11.20—«Кто такие русофилы?».
12.00—Док. фильм.
12.30—«Время».
17.15—«Детский час».
18.15—Мультифильм.
18.30—«Время».
19.00—«Актуальное интервью».
19.10—«Четвертое желание». Худ. фильм.
21.00—«Время».
21.45—«Весы правосудия». Худ. фильм. 2-я серия.
23.05—«Л. Троцкий». Рассказывает Д. Волкогонов.

- СРЕДА, 5 СЕНТЯБРЯ
- Первая программа
6.30—«120 минут».
8.35—Мультифильмы.
9.00—Играет С. Лукнин.
9.15—«Объектив».
9.50—«Очевидное — невероятное».
10.50—«Музыка в эфире».
11.20—«Кто такие русофилы?».
12.00—Док. фильм.
12.30—«Время».
17.15—«Детский час».
18.15—Мультифильм.
18.30—«Время».
19.00—«Актуальное интервью».
19.10—«Четвертое желание». Худ. фильм.
21.00—«Время».
21.45—«Весы правосудия». Худ. фильм. 2-я серия.
23.05—«Л. Троцкий». Рассказывает Д. Волкогонов.
- Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05—«Гидон Кремер в Риге и интервью после концерта».
13.05—«Школа». Документальный фильм.
13.35—«Пастухи Тушетии». Худ. фильм. 1-я серия.
17.00—Фильм-концерт.
17.35—«Средь шумного бала...». Док. фильм.
18.30—«Время».

- 19.00—Областное телевидение.
19.25—Футбол. В перерыве (20.15) — «Спокойной ночи, малыши!».
21.20—Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
22.20—Футбол.
- ЧЕТВЕРГ, 6 СЕНТЯБРЯ
- Первая программа
6.30—«120 минут».
8.35—Док. фильм.
9.05—Фольклорный фестиваль.
9.45—Мультифильм.
10.00—«Здравствуй, музыка!».
10.40—«Л. Троцкий». Рассказывает Д. Волкогонов.
11.20—«Детский час».
12.30—«Время».
17.15—Музыкальная сокровищница.
17.55—«ТелеЭКО».
18.30—«Время».
19.00—«...До шестнадцати и старше».
19.45—Док. фильм.
21.00—«Время».
21.40—По сводкам МВД.
21.55—«Весы правосудия». Худ. фильм. 3-я серия.
23.10—«Фестивали. Конкурсы. Концерты».
- Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05—Футбол.
13.45—«Пастухи Тушетии». Худ. фильм. 2-я серия.
15.00, 17.00 — Ритмическая гимнастика.
17.30—Телестудии городов РСФСР.
18.30—Областное телевидение.
19.45 — «Спокойной ночи, малыши!».
20.00—Футбол.
20.50—Док. фильм.
21.00—Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.

- Первая программа
6.30—«120 минут».
8.35—Мультифильмы.
9.40—«Фестивали. Конкурсы. Концерты».
10.40—Времена года. Сентябрь.
11.40—«...До 16 и старше».
12.30—«Время».
17.15—Мультифильмы.
17.45—К национальному празднику Бразилии.
18.30—«Время».
19.00—Мультифильмы.
19.20—«Штормовый мальчик». Худ. фильм.
21.00—«Время».
21.40—В правительстве СССР.
21.50—Концерт.
23.10—«Это было... было...».
23.45—«Команда». Опыт второй. «Взгляд» представляет группу «Машина времени».
- Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05—Док. фильм.
12.55—«Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас».
13.55—«Пастухи Тушетии». Худ. фильм. 3-я серия.
17.00—«Трудные роды».
17.40—«Спорт для всех».
17.55—Телестудии городов РСФСР.
18.30—Областное телевидение. «Панорама недели». Спецвыпуск «Пульс» в Тотьме».
20.00—«Спокойной ночи, малыши!».
20.15—Играет В. Соколов.
21.00—Дневник сессии Верховного Совета РСФСР.
22.00—«Теть Маруся». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии.

Поздравляем!

ЮДИНУ
Виктору Владимировичу.
Уважаемый Виктор Владимирович! Сердечно поздравляем с днем рождения и выходом на заслуженный отдых! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни. Администрация и профком Тотемского лесопромышленного и Пятовского лесопункта.
п. Красный Бор,
МОСКАЛЕВУ
Алексею Николаевичу.
Поздравляем с 60-летним юбилеем! Желаем здоровья, счастья, благополучия.
Жена, дети.

КУКАНОВОЙ
Лидии Ивановне.
Вас с юбилеем поздравляем и от всей души желаем счастья в жизни, долгих лет, жить всегда без огорчений, без обид и без утрат, и хорошее здоровье будет лучшим всех наград.
Коллектив Тотемского льнозавода.
д. Устье,
СОЧНЕВУ
Владимиру Васильевичу.
Дорогой муж, папа, дедушка! Поздравляем с 70-летием. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего самого хорошего.
Жена, дети, зятья, внуки.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:
Средней школе № 1 срочно требуются **ГАРДЕРОВЩИЦА** (оклад 100 руб.), **КОЧЕГАРЫ** и **ЭЛЕКТРИК-САНТЕХНИК**. Обращаться в школу.

Коллектив Камчугской средней школы выражает глубокое соболезнование завучу школы Валову Ивану Сергеевичу по поводу смерти матери.

Коллектив Тотемского филиала объединения «Вологдахимлес» выражает глубокое соболезнование Гладкому Владимиру Ивановичу по поводу смерти отца.

Коллектив порта Тотьма выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти **НОВОСЕЛОВА Владимира Николаевича**.

Коллектив грузового участка порта Тотьма выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти **НОВОСЕЛОВА Владимира Николаевича**.

Редактор
В. К. ДУРОВ.
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

Линотипист **Ф. В. ЖЕНИХОВА.**
Верстальщик **Е. А. НОВОСЕЛОВА.**
Печатники **Е. И. ЗЕЛЕНЦОВА,**
И. Е. ЧЕЗЛОВА.